2025年8月28日 星期四

值班主任:陈晨 编辑:石风华 美编:许茗蕾 校对:刘小宁

这个时代 你还相信爱情吗

有人说爱情是

奢侈品,有人说爱情是必需品。当 真心被权衡利弊,当浪漫被现实冲刷, 我们依然会在某个瞬间渴望毫无保留的 联结。它或许不是救赎,而是两个普通 人选择在生活的琐碎里彼此照亮、 在不确定中互相守候。今天的 你,还相信爱情吗?欢迎和 我们分享你的故事与

□本报记者 张沁 张敏

莲莲 (28岁 高新区)

比起爱情,我更愿意相信自己

年少时,看的偶像剧都告诉我们,爱情特别美好、特别重要。以至于到了能谈恋爱时,觉得找到对的人,谈一段甜甜的恋爱,生活才算完整。可经历了几段感情后,我才发现,最靠得住的人永远是自己。

我第一次恋爱是在大学时期。当时,我几乎把全部心思放在了对方身上,他高兴我就笑,他不开心我就慌。后来,他毕业去了别的城市,联系渐渐少了,连最后的分手都只是轻飘飘的一句"我们不合适"。第二次谈了一场快五年的"长跑恋爱",房子都看好了,结果因为家庭琐事,他突然说扛不住压力,转身走了。那段时间我很崩溃,觉得自己抑郁了,什么都做不好。

那之后我开始学着一个人生活,一个人旅行,一个人做饭,周末不再等着谁约我,而是自己主动安排行程,去看场演唱会或是去附近城市逛逛,把大学时喜欢的摄影重新捡起来,还存钱换了新电脑。慢慢地,我发现一个人的日子可以过得很充实。

去年生日,我给自己订了束鲜花,去看了场一直想看的话剧。那天傍晚我看着夕阳,心里特别平静。与其希望别人来爱我,不如把精力放在让自己过得更好上。爱情或许能带来温暖,但只有自己才能真正托住自己。

现在,比起爱情我更相信自己,我有能力过好每一天,相信自己值得被爱,也相信如果那个人来了,我可以自信满满地迎接他,而不是期待他来填补我内心的空缺。

振国 (32岁 安丘市)

爱情不是冲动,而是细水长流

我以前特别相信爱情。20岁出头那会,谈了一场特别认真的恋爱,觉得跟那个人就是一生一世了。我们一起规划买房,聊以后的孩子叫什么,可最后还是分手了,为了一些现在想来特别小的事,比如谁该洗碗、周末去谁的父母家。吵着吵着,心就远了。

之后几年,我都觉得爱情这东西可能只是一时冲动,是电影小说里才有的东西,越来越觉得人和人之间能不互相添麻烦就不错了。我见过太多夫妻,表面平和,背地里冷着脸;也见过朋友闪婚又闪离,像换件衣服那么简单。

我想,也许一个人过,反而更轻松。

可是去年回老家,有天傍晚我看见爷爷在院子里给奶奶剪指甲。奶奶的手有点抖,爷爷就握住她的手,慢慢剪,剪完还搓搓她的手心。他们什么话也没说,就那么坐着,看天一点点黑下来。我突然想起来,他们一辈子也没怎么浪漫过,没送过花,没去过远方,可就这么平平淡淡互相搀着走了60多年。

那一刻我好像明白了点什么。爱情或许不 是非得轰轰烈烈,山盟海誓。它可能就是生病 时有人给你端水递药,下雨天记得你没带伞, 是几十年如一日知道对方爱吃什么、怕什么。 爱情不一定总出现,但当你看见它时,会觉得 这平凡的日子还是有光的。

所以现在,你问我还相不相信爱情。我想,我愿意再试试看,不是相信它永远完美,而是相信两个愿意好好生活的人,能把日子过成一种踏实的暖。

旭东 (38岁 寒亭区)

美好的爱情依然值得等待

晚上10时,我走出写字楼,晚高峰的拥堵早已散去,只有一些和我一样刚结束加班的人,车窗映出我疲惫的脸。从潍坊农村来北京打拼十几年了,本科毕业先工作,后来又咬牙读了研,兜兜转转,还是一个人回出租屋。

这些年,我不是没遇到过心动的姑娘。可转念想到自己租的小房子,常年加班的工作,话到嘴边又咽了回去。年轻时总觉得爱情该是轰轰烈烈的冲动,可过了30岁,好像连主动的勇气都慢慢消退了。

前几天回老家,爸妈没再提相亲的事。妈妈煮了我爱吃的饺子,轻声说:"你一个人在北京不容易,照顾好自己就行。"我鼻子一酸,以前他们总催我成家,现在却只盼我平安。

上周单位聚餐,不知是谁提起"还相信爱情吗"这个话题,原本热闹的氛围突然一下子冷下来,和我一样的大龄同事,有的低头玩手机,有的望着窗外不说话。我想了想,说:

"还是信的。"不是相信会有突如其来的浪漫,而是相信总有一天会有一个人愿意陪我在加班后吃一碗热面,愿意听我讲童年的故事,愿意和我一起把出租屋变成家。

现在的我,先把自己照顾好,至于爱情, 慢慢来吧,毕竟美好的东西,值得等待。

春城(40岁 寒亭区)

爱情是漫长岁月中的相守

都说"80后"是看着琼瑶剧长大的,彼时年少,总以为爱情应是惊涛骇浪中的生死相随,是花前月下的铮铮誓言。但当我真正步人人生的中场,目睹了身边的很多聚散离合,也见证了一些人默默相守的温暖,才明白爱情从来不是琼瑶笔下的那般模样。

我与爱人网恋相识,如今已携手15载。从初识时的心跳加速、日夜难眠,到如今的平淡日常、默契相对,外在的形式似乎变了,但内心深处的那份情感却从未消减。这15年里,我们经历了生活的风浪,品尝过婚姻的平淡,也曾因琐事争执、因误解伤心,但每一次危机过后,爱的纽带反而更加坚韧。这不是因为我们有超人的智慧或耐力,而是因为我们都选择相信:相信爱情不是一时的激情燃烧,而是漫长岁月中的相互成全。

在这个离婚率高的时代,相信爱情似乎很天真。 但走过半生,我依然相信爱情。不是相信它完美无缺,而是相信它值得追求;不是相信它能解决所有问题,而是相信它赋予我们面对问题的勇气;不是相信它永恒不变,而是相信它能在变化中获得新生。这种相信不是建立在天真之上,而是源于看清生活真相后的主动选择。选择在破碎的世界中依然相信相守的可能,在平淡的婚姻中依然愿意创造惊喜,在利己的潮流中依然敢于付出真心。

爱情确实是奢侈品,但它奢侈的不是价格,而是 我们用一生去践行的勇气和智慧。

储哥 (62岁 滨海区)

爱情的形式可变,内核不移

如今的年轻人活得太清醒了,对于爱情更是如此。他们权衡利弊,仿佛要将一生一世的情感都放在 天平上称量。我们这代人看了,不免摇头叹息,怀念 起当年那种"简单"的爱情。

所谓"简单",并非是真简单。我们那时的结合固然少了许多物质上的计较,但有别的权衡,城乡之别、户口之分、工作单位之优劣,哪一样不是横亘在青年男女之间的现实考量?

今天的年轻人面临的是另一番天地。房价高、竞争激烈、未来难以预测……他们不得不清醒,因为生活早已将最尖锐的问题抛到他们眼前。这不是年轻人的错,而是时代的投影。

爱情从来不是盲目冲动,而是在看清彼此所有缺点、所有可能面临的困难后,依然说"是"的勇气。现代年轻人的清醒,或许正是这种勇气的前提——他们不再将爱情神化,而是将其置于生活的真实境遇中审视、珍惜。

每代人有每代人的爱情观。形式可变, 内核不移。那内核便是两个独立灵魂的相互 认领,是在世俗洪流中筑起一座微小却坚 固的城堡。

爱情从未远去,它只是换上了这个 时代需要的装束,继续行走在人世间。

